现代文阅读 (共五个语段)
一、阅读 (10 分 )

从某种意义上说 , 世界上的一切都由缺陷产生 .A 缺陷所在的处所 , 就有研究的价值 , 这便是科学的 ___. 研究缺陷的来源而思所以补救 , 这便是科学的 _____. 使缺陷的世界变成一个减少缺陷的世界，这便是科学的＿。为补救身体上的缺陷，便有各种病理学、医学、解剖学、细菌学等等；为补求精神上的缺院便有各种精神分析学、变态。。理学、实胁 C 理学、犯罪。。理学等等；为补救社会上之缺陷，便有各种法律学、监狱学、警察学等等。几乎可以说世间没有缺陷，一切的科学都可废灭。

科学可以产生文明，但文明可以产生缺陷。无论是哪一国，只要文明前进，那连带发生的缺陷也跟着进步。卡朋特说得好：“现代文明是多数人种所不能不通过的一种疾病，恰如小孩不能不通过麻疹和百日咳。”我们要知道：一切身体上和精神上的缺陷，几乎大部分是由文明产生的。 B 因此也可以这样说：缺陷是科学的种子，科学是补救缺陷的化身。

我们不要预存一个厌恶缺陷的心理。世间只有由缺陷找到的圆满，才可欣羡，才有价值。

36 ．本文的中心论点是＿，论证方式是＿＿＿。（２分）

37 ．第二段和第三段运用的论据类型分别是 ___ 和 ___ 。（ 2 分）

38 ．第二段与第三段之间的关系是（）（ l 分）

A ．并列 B ．递进 C ．主次 D ．总分

39 ．如果将本文划分为王层，它的第一层可以划在文中的“ A ”处，它的第二层应划在＿处（写出最后三个字）；如果再将第三段划分为三个小层，它的第二层应划在“ B ”处，它的第一层应划在＿＿处（写出最后三个字）。（ 2 分）

40　4 ．第三段中的“现代文明是多数人种所不能不通过的一种疾脖是一句双重否定句，如改为一般陈述句，这句话则是＿＿．；文中不用陈述句而采用双重否定句的原因是。 (2 分）

41 ．第二段有三条横线，应填入相应的词语，依次填词正确的一项是（）（ l 分）

A ．起源效用价值 B ．效用价值起源 　C ．价值起源效用 D ．起源价值效用

42 ．解释加点的词在文中的含义。（２分）欣羡：＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

答案

一： 36 世界上的一切都由缺陷产生立论 37 ．事实道理 38 ． 　A39 ．“的化身”“生缺陷” 40 ．“现代文明是多数人种必须通过的一种疾脖加强句子的肯定语气 41 ． A42 ．喜爱而羡慕

二、阅读           二 
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(1 ）夜蛾的天敌“活雷达”蝙蝠紧追而来：它拍动着灰黑色的翅膀，步步紧逼。看哪，蝙蝠已经张开了 tanlan_____ 的嘴巴……（ 2 ）就在千钧一发之际，只见夜蛾一个敏捷的急转弯，接着几个翻滚动作，随后又收起双翅，竖直落到地面， __ 了 . （ 3 ）夜蛾得以 __ ，实在并非蝙蝠无能，而是夜蛾的武艺更高强，夜蛾有着一套精巧、可靠的反声纳系统，因而有效地对抗了蝙蝠的探测和追捕。这是生物在长期进化过程中逐渐形成的灵敏的本能的反映，夜蛾胸腹之间，有一个特殊的听觉器官，叫做鼓膜器，可以专门接收蝙蝠发出的超声波。当夜蛾截听到蝙蝠的超声波时，倘若还在安全距离之外，它就 __ ，如果蝙蝠已经发现夜蛾，它的叫声频串便突然上升，就像扫描雷达捕捉到目标后，自动增加发射的脉冲数，以便把目标控制在探测范围内一样。这时夜蛾也截听到频率升高的蝙蝠的叫声，就像飞行员从电子仪器中得知自己的飞机已被敌人的雷达“抓”住一样。要是蝙蝠近在咫尺，夜蛾的鼓膜神经会达到饱和频率，这说明已被死死盯住，灾难要临头了，必须当机立断采取紧急措施。这时，夜蛾便会急忙转圈子、翻跟头、曲折飞行以 __ ，或者干脆收起翅膀掉落在地上，钻进草丛隐蔽起来。总之，是想方设法使蝙蝠无法确定它的位置。此外，有些夜蛾的足部关节上还有一种振动器，能发出一连串的超声波，干扰蝙蝠。有些夜蛾身上长有一层厚厚的绒毛，能吸收超声波，使蝙蝠收不到足够的回声久而大大缩小了蝙蝠“活雷达”的作用距离。还有一种夜蛾，能模仿味道很坏的蛾子发出的超声波，使蝙蝠不愿捕食它，夜蛾正是采取这一系列措施，有效地对抗了蝙蝠的探测和追捕的。由于夜蛾有这么一套奇特本领，英国皇家空军的 360 中队把一只夜蛾画在队徽的中央，来作为它执行电子干扰任务的标志，也就不足为奇了。

（ 4 ）①蝙蝠小巧的“回声定位”系统具有高分辨率和灵敏度，以及优异的抗干扰能力和稳定性，引起了声纳雷达设计人员的极大兴趣必而夜蛾的反探测系统的精致奥妙之处，也将为军工设计人员提供新的设计思路。③一门新兴科学仿生学，有可能把人们模仿生物的特殊本领用以制造先进技术装置的愿望付诸实现。

39 ．在第一节中的拼音后面横线上写出相应的汉字。（ l 分）

34 ．解释第 H 节中的加点词：千钧一发＿。（ l 分）

35 ．文中四个 __ 依次选填词语正确的一组是（）（ 2 分）

A ．逃避追去从容跑掉溜之大吉死里逃生　　　　　B ．溜之大吉死里逃生从容跑掉逃避追击

C ．从容跑掉逃避追击溜之大吉死里逃生　D ．死里逃生逃避追击从容跑掉溜之大吉

36 ．上文第三节主要使用的说明方法有哪些？（）（ 2 分）

A ．下定义 B ．作比较 C ．打比方Ｄ．列数字 E ．分类别

37 ．第四节的②句话中的“将”在表达上有什么作用？（ l 分）

38 ．第三节中说：“夜蛾正是采取这一系列措施”，请将这一系列措施的第二条、第三条填上，每条最多不超过 15 字。（ 2 分）

第一条：截听超声波，逃避追击。 　　 第二条：＿

第三条：＿ 　　　　 第四条：模仿味道很坏的蛾子的超声波。

39 ．“把一只夜蛾画在队徽的中央”，这表明（）（ 2 分）

A ．夜蛾的奇特本领已被英国空军模仿利用。

B ．好奇的英车对夜蛾的奇特本领特别感兴趣。

C ．英国皇家空军的 360 中队具有抗电子干扰的能力。

D ． 360 中队在作战时的任务就是对敌方进行电子干扰．

40 ．下面几种说法，不符合上文内容的一项是”（）（ 2 分）

A ．夜蛾之所以能对抗蝙蝠的追捕，在于它动作敏捷。方法多样。

B ．作者介绍夜蛾高强的武艺及其原理，给仿生学研究人员提供了新的设计思路。

C ，人们称蝙蝠是“活雷达”，是因为它能发出超声波，具有“回声定位”系统。

D ．这篇说明文抓住夜蛾对抗蝙蝠探测和追捕的特征，用语准确而生动，是一篇很好的科学小品文。

答案 :

二： 33 贪婪 34 ．比喻情况万分危急． 35B ． 36C37 ．说明对夜蛾反探测系统的仿生研究还没有开始。 38 ．发出一连串的超声波，干扰蝙蝠吸收蝙蝠发出的超声波，使蝙蝠“回声定位”的功能失灵 39 ． D40 ． A

三、阅读下列两段文字，完成立后题目。 一 三 四 
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甲文 　　　　 图书馆是怎样的一个地方呢？

一简单地说，图书馆是人类智慧和知识的宝库；是搜集。整理典藏和向读者提供文献资料的机构。

历来人们都把图书馆看成读书、治学的场所。借助图书馆在学问、事业上有所成就的，大有人在，革命导师马克思在大英博物院图书馆留下了永恒的脚印；列宁在流亡中到过欧洲好多图书馆；毛泽东在学生时代利用图书馆读了很多书，开阔了眼界，丰富了思想，树立了为劳苦大众奋斗的目标；著名数学家华罗庚、陈景润也都是利用图书馆学习成才的。

乙文 　　　　 说到许多图书信无钱买书这一现象时，某市图书馆馆长感慨良多：“现在许多地方的领导，只把眼睛盯在金库上，而对地方图书馆书库却视而不见。这些人以为搞经济建设，就一定要在金库上做文章，至于书库则无关紧要。这就造成了书库越来越旧越来越空，”作为一名图书馆工作人员，笔者对图书馆无钱购书的现象是深感忧虑的。我国许多地、县级图书馆，只有极少甚至基本上没有购书经费；相当多的图书馆的书库不是空荡荡，就是旧书充数，因而对读者产生不了多大吸引力，对当地经济建设的发展也不可能提供新的有价值的科技和商业信息；有些图书论甚至名存实亡。而且这样的“空壳图书馆”几乎全部出现在经济落后地区。

前不久，一位外商到某市图书馆查阅香港《文汇报》和《大公报》．当他得知该馆因无足够经费订阅图书报刊时，连连摇头说：“怪事怪事，一个市级图书馆竟是如此可怜，哪里像个开放城市！”这位商人没有说错．搞经济建设而不注重充实书库，的确是令人难以理解的怪事。

要想金库充盈，就要设法让书库先‘唁”起来。

24 ．甲文的体裁是＿．＿，乙文的体裁是＿＿。（ 2 分）

25 ．甲、乙两文所表达的中心内容各是什么，请用横线在文中分别标出。（ 4 分）

26 ．对甲、乙两史所表达的共同点归纳完全正确的一项是．＿（）（ 2 分）

A ．人类智慧和知识可以从图书中获取　B ．人类智慧和知识必须用金钱才可换到

C ．人类智慧和知识只能从图书中获得。　　　D ．人类智慧和知识只有从生活中才可获得。

27 ．甲乙两文都举了事例。对甲文来说。所举事例起了＿＿＿＿的作用；对动文来说，所举事例有＿的作用。（ 4 分）

28 ．从表达方式来看，两文都用了＿＿这种表达方式。（ 2 分）

29 ．甲文首段属于＿＿句式。 (1 分）

答案：

三： 24 ．说明文 　 议论文 　　　　　25 ．图书馆是人类智慧和知识的宝库 , 是搜集整理典藏和向读者提供文献资料的机构要想金库充盈 , 就要设法让书库先 " 富 " 起来 26 ． A27 ．说明图书馆功能论述书库与金库的关系，即书库是搞好经济建设前提 28 、记叙． 29 设问

四、阅读下面几段文字，回答文后的问题。一 二 
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①这颗绝对美丽、闪烁着蔚蓝色光泽的球体，就是人类的家。然而不幸的是，我们生存的这个地球，这个家，却变得越来越肮脏，空气、海洋、森林，整个地球环境全面恶化，人们已称我们的地球为“不幸的地球”，人类“不幸的家”。

②地球的不幸在于它原有的占陆地三分之二的 76 亿公顷森林，到 20 世纪 80 年代已不足 28 亿公顷，并且还在以每年 1800 万公顷的速度从地球上消失！森林大面积被毁，自然就大大地降低了地球对空气的净化作用 __A 。目前全世界约有 9 亿以上的人生活在 __B 对健康十分有害 __E 的环境中。

③地球的不幸还在于全世界每年要产生 3 ． 3 亿吨有害废物，排放 200 万吨铅、 7800 吨砷、 11000 吨汞、 5500 吨镉到大气层中，这些均超出其自然背景值的 20 － 300 倍，严重污染了空气，以至于现在南极上空的臭氧空洞越来越大，温室效应也日益（）。

④地球的不幸更在于人们不仅污染了陆地。天空，还污染了海洋。

每年人们要从船舶倾倒 600 万吨废物到大海 . 从船上扔下 500 万个塑料集装箱，漏油 40 万吨；目前地球上已有 10 ％的监测河流受污染 ,70% 的人使用不到安全的食用水，水源污染已成为人类健康的大敌。

⑤ __A 从森林被大面积砍伐，到水资源被污染，这一切人类都被追究为罪魁祸首 !__B 这就是地球的最大不幸一人满为患！ __C 生态学家、科学家们指出：地球最多只能养活抓亿人口，而到对世纪末，世界人口将达到 102 亿，到 2500 年，地球上每一平方米土地上就有一个人！

_D 偏偏地球又只是茫茫宇宙中人类惟一适合生存的孤岛！

⑤无须再说地球的不幸！让我们用欧文的话结束全文。 60 年代末，美国宇航员欧文登上月球时说过这样一段话 : 我们的地球是那样的伟大而美丽，又是那样的微小和脆弱……请告诉他球上所有的人们，只有我们的地球是温暧的、有生命的，请好好地照料地球，珍惜地球！（原　　 文有改动）

1 ．阅读全文，并给这篇文章加一个题目。（ 1 分）

2 ．“二氧化碳浓度严重超标”一句是从第二段抽出来的，请将它还原到第二段 a 、 b 、 c 三处中最合适的一处，。（ l 分）

3 ．选择一个恰当的词填在文中的话号里（直接在正确答案上打 / ）。（ l 分）

①明显②加剧③强烈

4 ．结合语境，解释“孤岛”的含义。（ l 分）

5 ．文中②③④段与第⑤段从结构关系上看，它们是＿＿与＿的关系 ,(2) ③④段分别从森林＿与＿三个方面说明地球不幸的状况，第⑤段则是指出造成地球不幸的原因。 (2 分）

6 ．在“只有我们的地球是温暖的、有生命的”一句里，“只有”一词在句中起＿＿作用，这句话与第⑤段 a 、 b 、 c 、 d 四句中的＿句形成呼应。（ 2 分）

7 ．要减轻地球的负担，解决地球上人满为患的矛盾，人类应采取什么对策？（ 2 分）答：＿

8 ．文中运用的说明方法主要是； ____ 、 ____ 、 _____ 、＿＿。（ 2 分）

9 ．欧文说我们的地球是“伟大而美丽”的，指的是在宇宙中只有我们的地球上有生命存在，同时又说它是“微小和脆弱”的，是强调地球＿＿＿十分有限。 (1 分）

10 ．这篇文章说明的主要内容是什么？（ 2 分〕答：＿

答案：

四 1 ．不幸的地球 2b3 ．加剧 4 宇宙中惟一适合人类生存的地方。 5 ．分说总说空气海洋 6 强调 d7 实行计划生育（或控制人口增长）。 8 ．列数字、打比方、引用、分类别 9 ．承载能力，容纳能力，养活人口的能力 10 ．地球的不幸来自人类，人类要爱护自己的生存环境。

五、阅读下面的短文，回答文后的问题。 (13 分)  一 二 
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①某日下馆子，碰到一个有趣的情景。

②一位食客点了一道菜：清蒸鳜鱼。服务员从水中捞出一条活鱼按量计价并让食客过目检验。食客要求服务员把鱼狠摔一下 , 服务员照办不误，然后又把鱼捡起来入厨烹调。据说有的餐馆将活鱼给食客， 　 看后，到厨房里又投入水中养起来，另换一条死鱼人锅。食客的对策便是将鱼摔个半死让你当即将鱼入锅，“偷梁换柱”便不成了。这种做法是否相沿成习，我不知道，但决非这位食客的“即兴之作”。

③既然食客有了相当的经验，且发明了“防范术”，死鱼换活鱼的事大概是有的。想起多次吃过店里的烤鸭，戴高帽的厨师总向食客出示整鸭，尔后退到厨房里去切削装盘，端出来的是否“原装”却未可知。倘若是人，幕前亮相，幕后换装，还多少能辨别出些面目来，而烹调加工后的鱼鸭之类实在是难以辨别真伪的。

④但问题还有另一面。如果店家诚信无欺，这摔鱼的要求不免苛刻失礼。纵为生意计，勉强为之，也算是尊严的被亵渎。这人际关系的“紧张度”也真够令人难堪。

⑤然而疑者无罪。欺诈行为，随处可闻，让人不得不防。可叹的是，这样活着太累也太恐惧。仿佛只有家里安全，出了门，入了社会的大环境，就得加倍小心地走路，谨防陷阱或冰窟。正经的商家也不好过，他将时时准备看顾客怀疑的目光。

⑤这种叫人不舒服的社会氛围，倒使我想起了一则电视小品。一个因故转让火车票，一个急需购票，两人交易做成，购票者忽然疑惑那位售票人为何照原价卖，莫非票是假的？售票人则疑惑起那位购票者竟说钱不必找了，莫非钱是假的？于是重又纠缠起来，纠缠到眼睁睁看着火车开走。此中虽无票贩子与造假钞者参与，但这类人的恶劣行径却扰乱了正常的人际关系逻辑。正常人的正常行为被打上了问号。更有甚者，便是公共场会里有行善动机的人，也常常因怕边谈解而退避三舍，社会上空的疑云可谓浓矣！

(7) 人的生活实在需要好的环境。所谓好的环境并非仅仅如目下的购房的地点选择那样，交通购物便利、服务设施齐全就够了。整天打头碰面的“周围人”怎样，其实是不可忽视的要素。这就是你生活其中的“人文环境”。

(8) 人文环境”的核心内容大概便是“社会风气”了。社会既然由人组成，这每日环绕我们的习习之风，恐怕便源于人的行为方式与道德水准，而最终源于“人心”（人的意识）。人们的交往有一种信任感、稳妥感、安全感，生活中自然有一种温馨体验。反之到处０伏着暗算与欺　　 瞒，生活当然又会有一种难堪味道。假若人心险恶到如白居易诗中所描绘的那样“太行之路能摧车，若比人心是坦途；巫山之水能覆舟，若比人心是安流”，甚至“人中有兽心”的话，那世界就太可怕了。

(9) 由此观之，精神文明建设何等重要。

1 ．本文的中心论点是（）（ 2 分）

A ．人际关系中存在“紧张度” B ．社会上空遍布疑云

C ．人的生活需要好的环境　　D ．精神文明建设十分重要

2 ．“大多数人是善的，只因恶人与恶行的存在，弄得善良的人也相互生疑。这个怪逻辑真令人深思！”这一段是从原文中抽出来的，它在原文中的位置应该在＿段与＿＿段之间。（ 2 分）

3 ．在论证方法上，本文＿、＿、＿三段主要运用了事实论证，＿、＿、＿三段主要运用了道理论证。（只填语段序号） (2 分）

4 ．第 (8) 段中，“温馨体验”这一短语写出了人们在良好的人文环境中的感受，请在本段中找出人们在另一种环境中相反感受的一个短语＿＿。（ l 分）

5 ．第 (8) 段从假设角度引用白居易的诗，描绘了＿的严重程度。请你再写出你读过的白居易的任意一首诗中的一句 ___ 。（ 2 分）

6 ．作者对“摔鱼”这种行为的态度是（）（ A 坚决反对 B ．极力赞成 C ．比较欣赏 　D 冷静思考），作者持这种态度的原因是 ___ 、（ 2 分）

7 ．①至⑤段写的是曾经有过的欺诈行为以及顾客的“防范术”，而第 (6) 段写的是一个转让火车票的电视小品，这二者之间有什么联系？ 　　　　 （ 2 分）
答案：

五： 1 ． D2 ． (6)(7)3 ②③ (6) ④⑤ (7)(8) （任选填三段即可） 4 难堪味道 5 ．人心险恶（略）（作对即可） 6 ． D 作者从这种行为中感到了不正常的人际关系 7 ．反映人际关系中的紧张度影响了这些人，说明正常交往中的互不信任是社会上的欺诈行为造成。

